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Nõo aktiivsete spordiinimeste
ridadesse on ilmunud väärikas
täiendus. Juba viiendat aastat on
nõokas Toomas Mölder, kes oma
abikaasa Enega on rajanud siia ilu-
sa kodu. Nende poeg Roland (15)
on Tartu Veeriku kooli õpilane.

Toomas Mölder (37), kes peab
Tartus sporditarvete poodi Surf-
house, on aga aastatepikkuse tree-
ningu- ja võistluspagasiga palju-
kordne meister purjelauasõidus
ehk surfamises.

Toomase kodus võtsid mind
lahkelt vastu peremees-perenaine
ja kaks toredat retriiverit, must ja
valge.

Paljudel riiulitel uhkeldasid
erinevad karikad ja diplomid, and -
maks aimu tublidest saavutustest.

Toomas! Kuidas sattusid sa
just surfamise alale?

See oli 1984. aastal. Olin siis al-
les 13-aastane. Isa suunamisel hak-
kasin käima purjelauatrennis. Mi-
nu isa Eik Mölder (63) on ise juba
1975. aastast aktiivne purjelaua-
sõitja ja teeb siiani võistlustel
kaasa.

Veeigatsus ja armastus lainete
vastu on meil vist geenides, see on
meile arvatavasti üle kandunud
vanaisa Kiurilt, kellel oli aastaid
tagasi Võrtsjärve ääres jaht ja kes
armastas järvel purjetada.

Kuidas on kulgenud sinu sur -
fajakarjäär?

Minu esimesed treeninguaas-
tad möödusid Saadjärvel. Käisime
palju võistlustel, see oli väga ak-
tiivne aeg. Ka Venemaal Sevastoo-
polis ja Anapas olen sõitnud.

Nii minu isal kui minul on
siiamaani olnud sama treener —
Anneli Jaal.

Aastatel 1990–1995 sõitsin vä-
hem, tegemist on siiski kalli spor-
dialaga. Tollel perioodil olin Tartu
meister.

Tõsiselt võistlemas käimist
alustasin uuesti 1998. aastal. Ena-
mik karikaid on saavutatud pärast
2000. aastat.

Millised on olnud sinu täht -
samad võidud?

Enda jaoks kõige tähtsamaks
pean 2004. aastal saavutatud Põh-
jamaade Meistrivõistluste III kohta
Soomes.

2003. aastal saavutasin Eesti
meistrivõistlustel I koha. Kaks kor-
da olen saavutanud Eesti meistri-
võistlustel II koha.

2007. aasta suvel Tallinnas,

kus toimusid üle 35-aastaste MM-
võistlused, olin 65-st võistlejast
kuues.

2008. aasta arvestuses olen
hetkel Eestis üldarvestuses teisel
kohal.

Kes on sinu peamine konku-
rent?

Martin Ervin, kes on esikohal.
Millistes maades oled sa

võistlemas käinud?
Igal hooajal — st suvel — toi-

muvad võistlused Leedus, Lätis,
Soomes. 2007. aastal osalesin
Euroopa meistrivõistlustel His-
paanias Santa Pola linnas. Selle
aasta juunikuus võistlesin Poolas,
kus koos olid maailmatipud.
Saavutasin seal 19. koha.

Kaks sõitu õnnestus mul teha
ka Portugalis, kahjuks murdsin
varbaluu ja pidin katkestama.

Milline näeb välja rahvus-
vaheline surfivõistlus?

Võistlus toimub 2–3 päeva,
ühte päeva jääb 4–5 sõitu, üks sõit
vältab umbes 25 minutit. Mina
võistlen kursisõidu klassis. Hobi-
korras tegelen ka weivamisega
(wavesailing), st lainetel sõidu ja
hüppamisega.

Tuule kiiruseks võistlustel
võib olla 4–15 m/s, üle selle ei
lubata, aga siis on tegu juba väi-
kese tormiga. Ühtki võistlust pole
tormi pärast ära jäänud, pigem
tekitab probleemi tuule puudu -
mine.

Kes sind võistlustele läkitab?
Ei keegi, ise otsustan, millistest

osa võtan. Muidugi on MM- ja
EM-võistluste puhul eelduseks
vastavate punktide olemasolu.

Oled valinud kalli spordiala,
muretsed ise varustuse ja trans -
pordi eest?

Ei salga, surfivarustus on kal-
lis, täiskomplekt küünib 100 000
kroonini. Sinna kuulub 3 purje ja 3
masti, laud, uimed iga tuule jaoks
jms.

Kuulun Surfhouse tiimi, kellel
on kauplused Tartus ja Tallinnas.
Surfhouse toetab mind varustu-
sega. Eesti Purjelaua Liit, mille lii-
ge olen, maksab kinni suurvõist-
luste stardimaksu. Transpordi-
kulud on enda kanda.

Oled küll staazikas tegija, aga
trenni pead ikka tegema?

Ikka! Vähemalt 2 korda näda-
las. Uurin, milliste järvede peal
üldse tuult on ja sõidan siis kas
Võrtsjärve, Saadjärve või Peipsi
äärde.

Käin ka jooksmas, ujumas, tal-
vel jõusaalis, aga ka murdmaa- ja
mäesuusatamist tegemas. Olen va-
rem ka nendel aladel võistelnud.

Kui palju sa teiste Eesti surfa -
jatega sidet pead?

Eestis on vast umbes 50 surfa-
jat, Tartus on hobikorras tegijaid
umbes 40. Meil on olemas kodu-
lehekülg “Lõuna Surfarid”.

Kuidas sinu pere sinu hobis-
se suhtub?

Siinkohal saab sõna abikaasa Ene.
Ene on kogu aeg vestlust kommentee-
rinud ja erinevad seiku aidanud täp-
sustada.

Varem me käisime kogu aeg
võistlustel kaasas ja istusime poja-
ga kaldal, pöidlad pihus. Nüüd
sõidame koos vähem ringi.

Kui algab suvi, võtame kõige -
pealt ette Toomase võistlusgraa-
fiku ja alles seejärel saame hakata
pidama pereplaane.

Muidugi räägime me omava -
hel võistlustest.

On ette tulnud võistlusi, kus
väljas on olnud lausa 3 Möldrit:

Eik, Toomas ja Roland (vanaisa,
poeg ja pojapoeg) ja seda nii surfi-
kui suusavõistlustel. Meie poeg
Roland on käimas isa jälgedes, ta
tegeleb nii surfamise kui ujumi-
sega, nii et ühiseid jututeemasid
meil jätkub.

Toomas! Oled juba peaaegu
25 aastat vee peal ringi tuisanud!
Kas ei tunne tüdimust?

Kindlasti mitte! ( Veendunult.)
See on minu adrenaliinisüst. On
hea tunne kihutada üle lainete üle
50 km/h kiirusega. See on oma-
näoline kaif, omamoodi loodus-
jõududega võitlemine ja enese-
kehtestamine.

Mis on ees ootamas?
Septembri teisel poolel toimu -

vad MM-võistlused Portugalis,
kuhu sõidan.

Pöidlad nüüd pihku Tooma-
sele õnne tooma ja tublisid tule-
musi saavutama. Ja et seda tuult
ikka oleks!

MILVI PENSA

Meie mees, kes ihkab tuuli ja laineid

Toomas Mölder käesoleva aasta juunis surfamas Poolas, kus saavutas
19. koha

1. augustil lõppesid Lääne-Virumaal Laekvere vallas kaks päeva
kestnud 13. omavalitsusjuhtide spordipäevad. Seekord oli kohal 19
sportlikku vallavanemat ja volikogu esimeest. Võisteldakse alati kümnel
alal. Korraldajad valivad mõned neist ikka oma koduvallas populaarse -
mate hulgast. Et Laekvere vald on kuulsa Baruto koduvald, siis võistel -
di seekord ka sumos. Tõsi, selle nn pehmemas variandis, kus võistlejatel
on seljas poroloonkasukad. Lisaks sumole võisteldi veel autorallis, jalg-
rattasõidus, kuulitõukes, korvpallivisetes, vibulaskmises, kanuusõidus,
jahilaskmises, saapaviskes ja mälumängus.

Tihedas konkurentsis saavutas kolmandat korda viimase nelja aasta
jooksul esimese koha Nõo vallavolikogu esimees Jaanus Järveoja. Ta
osutus parimaks korvpallivisetes ja saapaviskes, esikolmikukohad tulid
veel rattasõidus, kuulitõukes, vibulaskmises ning mälumängus.

Ka alavõitjate autasustamisel on püütud ära kasutada vallas tegutse-
vate ettevõtjate toodangut. Laekvere vald autasustas paremaid uhke
saunakibuga.

Aasta pärast korraldab võistluse Kolga-Jaani vald.                   (NVL)

Omavalitsusjuhtide spordipäevadel Laekvere vallas võitis esikoha
taas Nõo vallavolikogu esimees Jaanus Järveoja.

Jaanus Järveoja tõi taas
võidu Nõkku

Elionil on Tartumaal kokku 11 traadita interneti tugi -
jaama, mis tagavad kiire ja stabiilse püsiühenduse nen -
dele maakonna elanikele, kelleni kaabel ei ulatu. Elion
on ka Nõo valda Järiste külla paigaldanud tugijaama,
millest 15 km raadiuses asuvates kodudes on võimalik
kasutada kvaliteetset WiMAX tehnoloogial põhinevat
traadita internetti.

Elioni poolt pakutava WiMAX traadita interneti olu -
line eelis on püsivalt hea ühenduskiirus. Kui alterna-
tiivsete traadita interneti teenuste puhul langeb ühen -
duskiirus täiendavate klientide lisandumisel, siis Elioni
poolt pakutavat teenust see ei mõjuta ning ühendus on
alati sama kvaliteetne. Elioni traadita interneti kiireim
allalaadimiskiirus on kuni 1 Mbit/s ning see võimaldab
hõlpsasti kõiki peamisi toiminguid internetis. 

Teenuse kasutamiseks on oluline, et tugijaama
saateantenn oleks näha kohast, kuhu püsiühendus soovi-
takse luua, kuna kõikvõimalikud vaadet piiravad objektid
ja pinnavormid takistavad ka raadiolainete levi. Enne
teenusega liitumist viib Elion kliendi juures läbi levimõõt -
mise ning kui levi tugevus vastab nõuetele, paigaldatakse
kliendi koju vastuvõtuseade. Paigaldamine on kuni
15.septembrini tasuta.

Elioni traadita interneti kuutasud ning alla- ja üles-
laadimiskiirused on järgmised:

256/128 kb/s 295 kr
512/128 kb/s 395 kr
1 Mb/s/ 256 kb/s 495 kr
Seadme üür 150 kr

- TASUTA levimõõtmist oma kodukohas
- TASUTA seadmete paigaldust

WiMax traadita internetilahendus:
Paigaldustasu: 0 kr, võit 990 kr
Kuutasu: alates 295 kr
Seadme üür: 150 kr kuu

Kampaania lisainfo: www.elion.ee/traadita. Pakkumine kehtib kuni 15. september 2008

Elion pakub Nõo vallas kvaliteetset traadita internetti
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hooaja lõpus võis
öelda, et tööd oli
tublisti tehtud.

Meenutuseks,
et Nõo sulgpallu-
rid võitsid 2008.
aasta Eesti noorte
meistrivõistlustelt
viis kulda ja kak -
steist medali-
kohta, Tartu linna
kolm klubi kokku
neli kulda ja Tal-
linna linn seitse
kulda.

Välismaa tur-
niiridel võistlemi-
se põhjal võib aga
öelda, et tuleks veelgi rohkem tööd teha. Treeningud ongi nagu tööhar -
jumuse proovikivi — kas ma suudan viis korda nädalas treeningutel
tööd teha, kuigi nagu otsest kohustust ju ei oleks.

Nõo Sulgpalliklubi osales maipühade ajal Varbergi (Rootsi) kümne
riigi osalusega noorteturniiril. Võistlusreisi toetas ka Tartumaa Kultuur-
kapital. Ei käinud me seal kogemusi omandamas, vaid võistlused kinni -
tasid seda, et kui tahad olla parimate hulgas, siis nõuab see eelkõige pü-
hendumist.

Rootsis ja Taanis on sadu noorteklubisid, nii et niisama lihtsalt ette-
otsa ei saa sattuda.

Kinnitust leidis ka mõte, et tuleb mängijatega eraldi vestelda ning
arutada edaspidiseid plaane.

Vestlustest selgus, et erilisi takistusi sporditegemiseks pole, sealhul-
gas ka majanduslikku. Mängijate kulutused suurenevad tunduvalt seo-
ses tulemuste paranemisega — mängujalanõud, reketid, võistlusriided,
osavõtumaksud, välisturniiride kulud jne. Praeguste paremate 14–15-
aastaste mängijate lastevanemate panus võistlusspordile tuleb ligi
12000–15000 krooni hooaja kohta. On see investeering? Arvan, et lapse-
vanem peab seda investeeringuks, sest tõsine sporditegemine annab
eluks ka hea läbilöögivõime.

Veel selgus vestlustest, et treeningutel soovitakse tegelda mängu-
tehnika elementide lihvimisega ja ollakse nõus treeningkoormuste tõst -
misega. Rõõmustas ka see, et valdav enamik mängijaist soovib pärast
põhikooli lõpetamist jätkata õpinguid Nõo koolis, seega peaks säilima
treeninggrupp, kellega edasi tööd teha. Ollakse rahul ka treeninggrupi
sisekliimaga ja suheldakse omavahel ka väljaspool treeningaegu. Õppe-
edukus on ka kõigil korras, on palju nelja-viielisi treenijaid.

Enamik sulgpallureist otsustas sel aastal treenida ka suvekuudel, see
toob klubile muidugi lisakulutusi (sulgpallid, saaliüür), aga loodame, et
mängutase tõuseb. Treeninglaagrisse on sel suvel kutsutud 28 mängijat.

Uue spordihoone avamine võimaldas sügisel võtta harjutama uue
algajate treeningrühma. Seoses sellega mõningad asjaolud täiesti ülla-
tasid. Laste keskendumisvõime on tublisti langenud — kas see on tingi-
tud Eesti õppekava suurtest nõudmistest lastele, et nad ei suuda enam
palju rohkemat vastu võtta?

Kuigi peaks olema endal juba sulgpalli õpetamise kogemusi, tun -
dub, et praeguse vanema treeninggrupi mängijatel olid harjutustest aru-
saamisega (käeline tegevus) palju väiksemad probleemid. Miks? Võib-
olla on need lihtsalt minu nägemused?

Möödunud hooajal suurenes sulgpalliga tegelevate noorte arv jõud -
salt ja ka harrastajad ei mahtunud talvel enam väljakutele ära, ning tuli
uusi saaliaegu juurde anda.

Ilusat suve jätku Nõo valla rahvale Nõo Sulgpalliklubi poolt!

MART MÄERAND

Sulgpallihooaja alustuseks

Varbergi turniir näitas, et sihi(ku)d tuleb seada
kõrgemale ja kaugemale!


